

# 你的社保卡，功能将会越来越强大

人社部表示，未来社保卡的应用十分广泛，应用目录可分九大类 102 项，涉及日常生活工作中的方方面面

## 社保卡服务功能

就业服务 社会保险公共业务服务 养老保险 医疗保险

工伤保险 生育保险 失业保险 人事人才 劳动关系

其中细分为100多个具体服务项目，同时兼具金融服务功能

## 功能开放时间

2014年

启动社会保障卡应用试点，覆盖养老、医疗业务领域

2015年

开通应用目录中50%的项目，覆盖公共就业业务领域

2016年

开通应用目录中80%的项目，覆盖劳动关系业务领域  
初步实现跨省用卡

2017年

全面开通应用目录中的项目，覆盖人事人才业务领域  
基本实现跨省用卡



近日，国务院印发的《“十三五”推进基本公共服务均等化规划》提出，将全面发行和应用社会保障卡，持卡人口覆盖率达到90%，实现社会保障一卡通。

此前，人社部也表示，将在今年年底，基本实现全国社保卡一卡通。

不久的将来，你只需一张社保卡，就能异地看病买药、交水电费、领工资……真是一张社保卡在手，走遍天下都不怕！

社保卡会让你未来的生活变成什么样？快来看看吧！

——可作为身份凭证

社保卡可当身份证使用，这是其

身份凭证功能。身份凭证主要是指作为享受公共就业服务、就业扶持政策及参保登记、缴费申报、社会保险关系转移接续、医疗费用报销、待遇领取资格认证等业务办理的身份凭证。

——可当银行卡使用

社保卡既是一张社会保障卡，也是一张银行借记卡，具有现金存取、转账、消费金融等服务，使用更加方便。由于采用了芯片技术，新社保卡的安全性也更强。只是，只限在境内使用，目前暂不支持贷记功能。

——可当公交卡刷

目前江苏省、浙江省、上海等地区都已开通社保卡刷公交的功能。如

果你不知道你所在的城市社保卡是否有这样的功能，你可以拨打各地社保卡中心电话去咨询一下。

——可缴纳、领取养老金

社会保障卡加载金融功能后，人社部门积极推动其在社会保险费缴纳、待遇领取等业务环节的应用，逐步将涉及个人缴费、支付的各项业务，包括社会保险费的缴纳、养老金、失业保险金等待遇的领取以及医疗费用即时结算后的费用支付等。

——可申领各种保险金

当下，有关机构将养老金、失业保险金、生育津贴、工伤抚恤金等各项社会保险待遇直接打入社保卡金融区资金账户，参保人员是能够到对应的银行网点支取、转账或直接进行购物消费的哦！

——可办理各种人力资源业务

小小的社保卡，可以在你事业中发挥大作用。求职登记、就业登记、失业登记、申请劳动能力鉴定、申请执业资格鉴定，以及参加政府经费补贴的职业培训项目，这些事情千万别忽视了。

——可查询公积金、还房贷

拿着社保卡，可在相应银行营业网点自助终端上查询个人参保缴费信息、医保账户余额，还可以通过输入卡号在网站上查询持卡人的个人权益记录和个人住房公积金。

——可定点买药刷卡

大家可能生大病了，去医院了，才想到使用社保卡，其实那只是其功能的一小部分。不是只有生大病、动手术才会用到社保卡，平时感冒、发烧、上火、胃痛等小病，都可使用社保卡，到指定可用社保卡的药店购买药。

——可代发工资

你是不是很头疼每换一家单位，就得重新办理一张工资卡，手里六七张卡想想也是醉了。现在有些企业就学聪明了，直接把工资发到社保卡的金融账户里，省去了多卡的麻烦。

——就医和异地费用结算

目前，用这一张社保卡，可在一些城市一些医院进行挂号、就医和费用结算“一卡通”。预计未来，社保卡实现全国一卡通之后，大家可以通过社会保障卡实现本地和跨地区的医疗保险、工伤保险、生育保险医疗费即时结算，支持挂号、诊疗、妊娠登记、住院登记、购药等就医过程的信息服务，实现就医一卡通。

——可当图书馆借书卡用

在广州，社保卡可以在图书馆自助添加广州图书馆读者证功能，添加了读者证功能后，就可以在图书馆“一卡通”，还可通过自助借还设备直接借书、还书。

——未来可实现 102 项应用

根据人社部《关于加快推进社会保障卡应用的意见》，未来社保卡的应用十分广泛，应用目录可分九大类 102 项，涉及到日常生活工作中的方方面面。人们拿着社保卡就可以实现电子凭证、信息记录、自助查询、就医结算、缴费和待遇领取、金融支付等六大方面的功能应用。

据新华网

## 社保断缴 会不会“清零”怎么定？

社保是指国家为了预防和分担年老、失业、疾病以及死亡等社会风险，实现社会安全而强制社会多数成员参加的具有所得重分配功能的社会安全制度。

社保的重要性不言而喻！你知道吗？如今社保关系中断不仅会影响参保人的缴费年限核算和社保待遇领取，还会影响到你近些年购车、买房、落户的“小目标”。

社保断缴，哪些项目会“清零”？哪些不会“清零”？

### 社保断缴，这些项目会“清零”

#### 1、之前积攒的买房资格“清零”

如今，全国不少地方都将楼市调控提上议事日程。尤其是非本地户籍居民想在当地买房，需要先缴足社保。

北京：根据最新的政策执行标准，非北京市户籍居民购房者，需社保缴纳满5年，或者从申请月的上一个月开始往前推算60个月连续缴纳个人所得税；

以北京为例，所谓的缴满5年是指在买房的当月往前推移5年，必须是连续缴纳，中间断了就需要重新开始计算连续缴纳时间。

社保断缴，小心你这些年积攒的买房资格瞬间“清零”，重新计算！

#### 2、买车资格会“清零”

不只是买房，买车摇号也跟社保缴纳大有关系！同样以北京为例：

北京：非京籍人员参与购车摇号需持《北京市工作居住证》，或者持有北京市有效暂住证且连续五年（含）以上在北京缴纳社会保险和个人所得税；

这就意味着，在相关城市工作的人如有买车计划，千万别随意中断缴纳社保！

#### 3、落户资格会“清零”

2016年8月11日发布的《北京积分落户管理办法（试行）》中明确，申请人申请积分落户应同时符合下列条件：①持有本市居住证；②不超过法定退休年龄；③在京连续缴纳社会保险7年及以上；④无刑事犯罪记录。

社保断缴，小心在这些城市落户有难！

#### 4、医保断缴3个月，连续缴费年限重新计算

你知道吗？在你中断缴纳医疗保险期间，不能享受医疗保险待遇。

中断医疗保险缴费，不仅会影响你全部的缴费年限，还有可能会造成你不足累计年限的要求，无法按期享受医保福利。

不过，医疗保险自停缴之日起有3个月缓冲期，如果超过了这个期限，连续缴费年限开始重新计算。所以，大家一定要关心自己医保停缴的时间，一定不能超过3个月！

### 社保断缴，这些项目不“清零”

#### 1、医保断缴，个人医保账户不会“清零”

网上有人称：医保断缴3个月会清零。其实真相是医保连续缴费年限会重新计算，但个人医保账户是不会清零的。

医保断了，医保待遇从下个月起就停了，重新交还是可以报销的。

#### 2、养老保险断缴不会“清零”

养老保险最少要累计交满15年，到达退休年龄时才能申请按月领取养老金。

养老保险如果中途断缴了，是可以补续的，且不用重新计算累计缴费年限。但即便如此，也会影响到你退休后的待遇。

相关政策规定，15年的年限只是职工退休后领取基本养老保险金的前提条件，间断缴费几年，基础养老保险金的计发比例就会少几个百分点，退休后享受的待遇自然也会下降。

据《人民日报》